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Soluzione esercizio 1

1)

U = 2S2 ∼ χ2
2 = Γ(1,

1
2
) = exp(

1
2
)

2)

U + Y ∼ Γ(2,
1
2
)

3)
U

Y
∼ F (2, 2)

4)
X1√

Y
2

∼ t(2)

Soluzione esercizio 2

1) ∫ 1

0

xθ−1dx =
1
θ

da cui C = θ.

2)

EX = θ

∫ 1

0

xθdx =
θ

θ + 1

uguagliando EX = x̄ otteniamo θ̂ = x̄
1−x̄ da cui

Θm =
X̄

1− X̄

1



3) La funzione verosimiglianza é:

L(θ;x1, ..., xn) = θne(θ−1)
∑

i
ln xi

n∏
i=1

1[0,1](xi)

che é massima per θ = θ̂ soluzione di

n

θ
+

∑
i

lnxi = 0

da cui otteniamo
Θ̂v = − n∑n

i=1 lnXi

4) La densitá appartiene alla famiglia esponenziale con

a(θ) = θ, b(x) = 1[0,1](x), c(θ) = θ − 1, d(x) = lnx

dunque
∑n

i=1 lnXi é una statistica sufficiente minimale e completa.

5) Sia Y = − lnX abbiamo

fY ((y; θ) = e−yθe−y(θ−1)1[0,∞](y) = θe−θy1[0,∞](y)

6) Lo stimatore di 1
θ dato da

−
∑n

i=1 lnXi

n

é non distorto per il punto 5) e funzione di una statistica sufficiente e
completa dunque é UMVUE per 1

θ per il lemma di Lehmann-Scheffé.

Soluzione esercizio 3

1) La quantitá Q := X1θ é pivotale infatti ha distribuzione esponenziale di
parametro 1:

fQ(q) =
1
θ
fX(

q

θ
, θ) = e−q1[0,∞](q)

Cerco a e b tali che
P (a < Q < b) = 0.9

cioé a ' 0.0051 e b ' 2.996. Abbiamo dunque che

(
a

X1
,

b

X1
)

é l’intervallo di confidenza richiesto.
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2),3) Con il metodo statistico fissando p1 = p2 = 0.05 abbiamo∫ h1

0

θe−θxdx = 0.05 =
∫ ∞

h2

θe−θxdx

da cui otteniamo

e−θh1 = 0.95, e−θh2 = 0.05

quindi

h1 =
− ln 0.95

θ
, h2 =

− ln 0.05
θ

e dunque l’intervallo di confidenza identico al precedente

(
a

X1
,

b

X1
)
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